

Генеральному прокурору СССР Н. ТРУБИНУ

Президенту РСФСР Б. ЕЛЬЦИНУ

Президенту Казахстана Н. НАЗАРБАЕВУ

Главному редактору газеты «Известия»  
И. ГОЛЕМБИОВСКОМУ

Верховный Совет Азербайджанской республики выступил с обращением, в котором поставил вопрос об ответственности за разжигание межнациональной розни и оскорблении национального достоинства азербайджанского народа, допущенное в статье Андрея Нуйкина «Карабахский дневник» («Известия» № 249). На основании обращения прокуратурой СССР были предприняты следственные действия против автора статьи. Оргкомитет международного конгресса рассматривает акцию азербайджанского парламента как провокационную, а действия прокуратуры СССР — как необоснованные и противоправные.

Ставим вас в известность, что статья Андрея Нуйкина «Карабахский дневник» написана не только исходя из личных впечатлений, но и на основе официальных документов международного конгресса «Правовые, политические и нравственные аспекты урегулирования межнациональных конфликтов», проведенного в рамках параллельных мероприятий: конференции по человеческому измерению, совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе. Андрей Нуйкин в дни миротворческой миссии Б. Ельцина и Н. Назарбаева находился в Нагорном Карабахе не как частное лицо, а в группе наблюдателей международного конгресса. Одновременно группы наблюдателей конгресса побывали в Шаумяневском районе Азербайджана и на армяно-азербайджанской границе. В поездке на место событий наблюдателей сопровождали журналисты из Швеции, Франции, Голландии, Польши, Российского телевидения, демократической печати Москвы, Санкт-Петербурга, Киева, Ставрополя, Львова и других городов.

Ознакомившись с добтыми фактами и доказательствами, проанализировав документы, свидетельства пострадавших, материалы зарубежных и советских журналистов, международный конгресс пришел к выводу, что руководство Азербайджана в последнее время открыто проводит политику геноцида против армянского населения, грубо попирая положения Всеобщей декларации прав человека, принятой ООН и ратифицированной СССР. Учитывая, что геноцид — одно из самых страшных и опасных преступлений против человечества, что по международным нормам нарушение прав человека не может считаться внутренним делом любого государства, конгресс принял резолюцию о необходимости незамедлительного применения мировым сообществом санкций против Азербайджанской республики, как это в свое время осуществлялось в отношении режима ЮАР и режима Саддама Хусейна. Резолюция конгресса вручена посольствам США, всех европейских стран и суверенных республик. К ней отнеслись с должным вниманием, и мы находимся на ее широкую поддержку.

Одновременно доводим до вашего сведения, что по ряду отдельных вопиющих фактов нарушения прав человека международным конгрессом были приняты специальные резолюции, которые направлены для принятия конкретных мер в прокуратуру СССР:

1. В связи с тем, что группа наблюдателей международного конгресса 19 сентября с. г. в селе Карабинар Шаумяновского района подверглась орудийному и ракетному обстрелу со стороны азербайджанского ОМОНа (за 2 часа было зафиксировано 63 разрыва снарядов и ракет), считаем необходимым, чтобы прокуратура СССР провела тщательное расследование этого инцидента и привлекла к строгой ответственности виновных, в том числе и тех, кто незаконно предоставил азербайджанскому ОМОНу тяжелое вооружение.

2. В соответствии с подписанный СССР конвенцией ООН против пыток требуем провести тщательное расследование всех фактов захвата армянских заложников в Азербайджанской республике, издевательств и глумления над ними в тюрьмах, допустить к заложникам независимых адвокатов и медиков для всестороннего освидетельствования и обеспечения их прав (справки заложников и другие документы приложены к резолюциям конгресса). Считаем правомерным постановку вопроса о переводе армянских подследственных, которым предъявлены обвинения, в места предварительного заключения Российской Федерации и рассмотрении их дел в независимых российских судах.

3. Учитывая, что имеются неопровергнутые доказательства участия 23-й дивизии 4-й армии в кровавых акциях против мирных жителей армянонаселенных деревень и в антиконституционной депортации населения с мест исторического проживания, прокуратура СССР должна дать правовую оценку названным выше действиям военнослужащих, привлечь конкретных виновников к уголовной ответственности, одновременно поставив перед Министерством обороны СССР вопрос о расформировании 23-й дивизии как покрывшей себя позором.

4. Исходя из того, что Нагорный Карабах был превращен Язовым, Пуго и Крюковым в кровавый полигон, где последовательно отрабатывались элементы и методы насилиственного захвата власти, и их прямыми соратниками в подготовке переворота выступали президент Азербайджана Муталибов, председатель республиканского комитета по НКАО Поляничко, заместитель министра внутренних дел Мамедов, конгресс настаивает на привлечении к уголовной ответственности наряду с московскими гека-пистами указанных должностных лиц Азербайджанской республики.

Оргкомитет международного конгресса ждет от прокуратуры СССР соответствующих действий по названным выше фактам. Предприняту же прокуратурой СССР попытку оказать давление на Андрея Нуйкина — члена оргкомитета постоянно действующего в рамках совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе международного конгресса — мы рассматриваем, с одной стороны, как грубейшее нарушение Конституции и подписанных СССР конвенций по правам человека, с другой стороны — как стремление незаконно ограничить деятельность в СССР европейского правозащитного движения.

Условия для дальнейшего разжигания межнациональной вражды создают не статьи, раскрывающие правду о тяжелейшей обстановке в Нагорном Карабахе, а предпринимаемые в Азербайджане провокационные акции, призванные торпедировать подписанное в Железнодорожном коммюнике. Начато беспрецедентное давление на проживающее в Азербайджане русское население и шантаж пограничных войск. Наращиваются обстрелы армянонаселенных деревень, убийства и захват мирных жителей. В очередной раз взорван водовод, ведущий в Степанакерт. Самый вопиющий акт государственного террора — захват и блокирование в Азербайджане союзного газопровода, по которому подается в Армению союзный газ.

Если не дать сейчас принципиальную оценку этим тревожным фактам, если республикам — членам Экономического сообщества не предпринять мер коллективной безопасности, это значит, позволить сорвать миротворческий процесс, с таким трудом начатый в Железнодорожном. Железнодорожное коммюнике — самый серьезный, самый важный за последнее время шаг в направлении правового государства и приобщения нас к мировой цивилизации. Было бы непростительно и опасно его результаты свести к пустопорожней демагогии, к чему, как видно из обращения Верховного Совета Азербайджанской республики от 19 октября с. г., статьи в «Известиях» (№ 260) народного депутата Азербайджанской республики Р. Гусейнова, интервью в «Бакинском рабочем» (25 октября с. г.) советника президента Азербайджанской республики по межнациональным отношениям Р. Мусабекова, стремящиеся определенные круги в Азербайджане.

Вступив в Экономическое сообщество, признав, что на всем его пространстве действительно права человека являются приоритетной, абсолютной ценностью, свободные республики обязаны не на словах, а на деле обеспечить, чтобы всегда на первом плане был человек, а не государство. Если же права человека грубо попираются, если он по национальному признаку лишается даже права на саму жизнь, как это происходит в Азербайджане, то и отношение членов сообщества к этой республике должно быть соответствующим.

Такова мировая практика, и давайте, на конец, на нее равняться.

В. ДАНИЛОВ,  
Г. КУЛИКОВА,

сопредседатели международного конгресса.